

следует отметить, что за прошедшие десятилетия тактика, методика действий деструктивных сил по дестабилизации государств и захвату власти постоянно совершенствуются, опробуются новые способы и подходы, внедряются новые технологии и приемы. Однако итог таких воздействий в случае успеха организаторов и участников цветных революций всегда один – потеря части суверенитета, деградация экономики и уровня жизни населения, разграбление ресурсов государства западными «партнерами», а в некоторых случаях гражданские войны, захват территорий террористами и другие тяжкие последствия.

В 2020 г. Беларусь не поддалась цветной революции. С Россией не удастся справиться экономическими и политическими методами, не выходит и с организацией цветной революции. В связи с этим в конце 2021 г. стало очевидным, что и для Российской Федерации, и для Республики Беларусь Запад применит гибридную войну, начало которой готовилось в 2022 г. с нападения Вооруженных сил Украины на республики Донбасса. Единственным выходом из такой ситуации, являющимся меньшим из зол, стало вынужденное решение о проведении Российской Федерацией специальной военной операции (СВО) на территории Украины. Примечательно, что с началом СВО государства Запада поспешили с усилением всестороннего давления не только на Россию, но и на Беларусь, что подтверждает их истинные намерения по развязыванию против обоих наших государств гибридной войны.

Как цветные революции, так и невоенные методы гибридных войн предусматривают дестабилизацию гражданского общества, усиление внутренней нестабильности. Обобщенную модель цветной революции условно можно представить в виде следующих основных элементов: формирование организованного протестного движения (в этот период осуществляется обучение лидеров будущего протеста, информационная и идеологическая подготовка общественного мнения в государстве и отдельных социальных групп, финансирование подготовительных мероприятий); искусственное создание либо использование какого-либо события в качестве повода для выведения протестного актива на улицы (создание инцидента); выход протестного актива на улицы и включение механизмов конфликтной мобилизации; формирование политической толпы, организация постоянного протеста; выдвижение в адрес власти от имени толпы ультимативных требований.

Тактические приемы, применяемые для реализации указанной схемы, разнообразны, разнонаправленны и постоянно видоизменяются. Однако сама схема принципиальных отличий не имеет, в чем состоит возможность для органов правопорядка заблаговременной подготовки и проведения профилактических мероприятий. Исходя из идентичности этапов цветных революций, противодействие им можно свести к четырем основным группам мероприятий: нормативно-правовые, административные, информационные, экономические. Органы внутренних дел участвуют, в частности, в реализации следующих административных мероприятий: выявление источников нелегального финансирования; выявление деятельности организаций экстремистской направленности, усиление охраны общественного порядка и общественной безопасности, в том числе при проведении массовых мероприятий; оперативно-розыскная деятельность при наличии признаков подготовки преступлений против государственной власти и управления, преступлений экстремистской направленности.

Значительную опасность общественному порядку и безопасности внутри государства представляет вербовка страной-агрессором граждан страны-цели своего нападения. Завербованный гражданин может привлекаться к различным противоправным действиям: сбор и передача значимых сведений ограниченного доступа; участие в несанкционированных публичных мероприятиях; совершение актов терроризма, диверсий на объектах инфраструктуры; совершение нападений на объекты и представителей органов государственной власти; участие в продвижении интересов западных государств в ущерб безопасности собственного государства и т. п.

Колоссальный ущерб причиняют акты саботажа, нарушающие работу органов власти, предприятий, объектов транспортного комплекса. Особую опасность в контексте гибридных войн представляют диверсионно-террористические акты. Так, 20 августа 2022 г. путем акта терроризма была убита российская журналистка, политолог и евразийская активистка Дарья Дугина. Расследованием установлено, что к данному акту терроризма причастны спецслужбы Украины. Учитывая, что современная украинская власть является лишь прокси-государством в гибридной войне против России, становится понятно, что для достижения цели захвата власти и разрушения нашей страны Запад не остановится ни перед какими «красными линиями».

Вышеизложенное позволяет сделать вывод, что сегодня Российская Федерация и Республика Беларусь вместе противостоят агрессивным действиям США и их сателлитов. Вместе с тем современное противостояние в значительной степени перенесено на внутренний театр действий наших государств, что ставит перед органами внутренних дел задачи повышенной сложности и ответственности. Для того чтобы эффективно реагировать на возникающие угрозы внутренней безопасности в условиях инспирирования цветных революций и проведения операций гибридных войн враждебно настроенными государствами, органы внутренних дел обязаны повышать свой профессионализм и расширять сферу компетенций в направлении выполнения оперативно-служебных (служебно-боевых) задач в особых условиях.

УДК 351.741

**А.А. Тимошенко**

## **ПРОБЛЕМНЫЕ ВОПРОСЫ ИЗУЧЕНИЯ ИСТОРИЧЕСКИХ ИСТОЧНИКОВ ПО ИСТОРИИ ОРГАНОВ ВНУТРЕННИХ ДЕЛ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ**

История органов внутренних дел Беларуси – это более чем столетняя история становления, развития, реформирования одного из самых важных государственных институтов и история сотен тысяч людей, связанных с ним. Сегодня исследования по истории органов внутренних дел (ОВД) проводят ученые историки и правоведы как из научных организаций и учебных заведений Министерства внутренних дел Республики Беларусь, так и гражданских учебных заведений, сотрудники ОВД, участники ветеранских организаций.

Любые исторические исследования базируются на исторических источниках. На территории Республики Беларусь архивные документы по истории ОВД находятся на хранении в Национальном архиве Республики Беларусь, Национальном историческом архиве Республики Беларусь, государственных территориальных архивных учреждениях, архивах МВД, главного управления внутренних дел Минского горисполкома, управлений внутренних дел облисполкомов, Академии МВД, Могилевского института МВД.

В Национальном архиве хранятся более 11 тыс. архивных дел по истории милиции Беларуси, как распределенных в отдельные фонды (МВД, главное управление милиции и управление уголовного розыска), так и расположенных в фондах других государственных органов. Эти документы преимущественно охватывают период с создания Народного комиссариата внутренних дел РСФСР в 1917 г. до ликвидации данного ведомства и передачи контроля над милицией Совету народных комиссаров БССР в 1930 г. В дальнейшем практически все документы передавались на хранение в архивы ОВД по территориальной принадлежности. Изучая архивные документы одного ОВД, для получения каких-либо сведений из других органов необходимо отправляться в другие областные города, проходя заново все процедуры, сопровождающие выдачу архивных документов для ознакомления.

Отдельным направлением исследований истории ОВД следует выделить исследования по истории отдельных структурных подразделений. Регулярно к крупным юбилейным датам образования различных милицеских служб по инициативе структурных подразделений организуется создание юбилейных изданий. В них содержатся сведения по истории и актуальной на момент создания издания деятельности подразделений. Однако данные издания обычно публикуются в небольшом количестве и недоступны для широкого круга исследователей.

Важной проблемой является утрата комплекса архивных документов в ходе Великой Отечественной войны. Если архив центрального аппарата был успешно эвакуирован в Оренбург, то многие архивы структурных подразделений были уничтожены в первую неделю войны, в том числе в ходе бомбардировок белорусских городов. Это в первую очередь касается доверенных документов главного управления милиции, документов управления милиции Минска.

При исследовании исторических источников следует учитывать, что более 70 лет белорусская милиция была интегрирована в милицию Советского государства. Большинство важных решений по деятельности ОВД Беларуси принималось в Москве. Далеко не все документы, связанные с историей белорусской милиции, направлялись в Беларусь. Преемником документального наследия МВД СССР в значительной степени является Российская Федерация, за исключением тех экземпляров документов, которые были направлены в союзные республики. В России документы МВД СССР находятся на хранении в Государственном архиве Российской Федерации, Центральном архиве МВД Российской Федерации, архиве Федеральной службы безопасности Российской Федерации, территориальных органах полиции и иных государственных организациях.

В качестве еще одного проблемного вопроса является отсутствие синхронизации между странами СНГ по политике рассекречивания документального наследия СССР. 18 октября 2011 г. было принято соглашение о порядке пересмотра степени секретности сведений, засекреченных в период существования СССР. Данное соглашение было подписано лишь 5 из 15 государств, появившихся на территории бывшего СССР: Республикой Беларусь, Российской Федерацией, Республикой Армения, Республикой Таджикистан и Республикой Узбекистан. Эти государства обязались проводить совместную политику в области рассекречивания архивных документов СССР. В то же время государства, отказавшиеся от подписания договора, ведут свою политику по данному вопросу самостоятельно. Так, в 2015 г. в Украине был принят закон о рассекречивании архивных документов МВД СССР, МВД Украинской ССР, местных территориальных органов милиции и других правоохранительных организаций с 1917 г. по 1991 г. Помимо того, Российской Федерацией до вступления в действие данного соглашения было рассекречено немало документов по истории ОВД без уведомления об этом других государств.

Таким образом, в настоящее время существует прецедент, согласно которому один и тот же документ в разных государствах может как иметь гриф ограничения доступа, так и быть уже рассекреченным и доступным для широкого круга пользователей.

Аналогичная ситуация сложилась и в различных государственных архивных учреждениях Беларуси. Часть документов ОВД с грифами ограничения доступа, направленные в другие государственные органы и в дальнейшем переданные ими на хранение в государственные архивные учреждения, были рассекречены. В то же время в ведомственных архивах данные документы числятся в качестве секретных.

Помимо архивного направления значительное количество исторических источников было аккумулировано в музее МВД и Академии МВД. Если архивы хранят исключительно документальные источники, то в данных организациях был собран значительный пласт научной литературы, мемуаров, учебных пособий, памятных изданий, сборников и многих других материалов. Как итог проблемные аспекты изучения исторических источников по истории милиции Беларуси включают в себя:

- крайнюю географическую и ведомственную разобщенность мест хранения архивных документов как на территории Беларуси, так и за ее пределами;
- уничтожение части архивных документов постоянного срока хранения в годы Великой Отечественной войны;
- отсутствие единого со всеми государствами постсоветского пространства подхода к рассекречиванию документов советского периода;
- отсутствие сведений о рассекречивании ведомственных документов со стороны государственных архивных учреждений.